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必修二《经济与社会》第二课

2.1使市场在资源配置中起决定性作用

（命制人：孙燕  审核人：马楠   上课时间：10.26-10.28）

【自主预习，新知导学】（对照书本14~20页内容）
一、市场调节

1．资源配置（即在一定范围内，社会对其所拥有的各种资源在其不同用途之间分配）

（1）必要性：由于资源的有限性和人类需求的无限性之间的矛盾日益突出，为了更好满足人类的多方面需要，社会必须对资源进行____________，以尽可能少的资源投入生产尽可能多的产品，获得尽可能大的________。

（2）基本手段：计划和________是配置资源的两种基本手段。

（3）体制：①如果计划在资源配置中起决定性作用就是计划经济体制，②如果     在资源配置中起决定性作用，就是市场经济体制

2．市场决定资源配置

（1）地位：市场决定资源配置是市场经济的      。

（2）市场调节“三机制”：主要通过     、供求、竞争等机制来调节。      像一只“看不见的手”，引导和调节着资源在全社会的配置。

（3）优点：在瞬息万变的经济生活中，市场价格及其波动，能够反映________状况及其变化，市场供求的变化也会影响市场_______。市场竞争能够引导_______流向效率高的领域和企业，推动科学技术和经营管理进步，实现优胜劣汰。

①合理配置  ②效益  ③市场  ④ 市场 ⑤一般规律  ⑥价格 ⑦市场机制 ⑧供求  ⑨价格 ⑩资源

二、市场体系

1．构成：每类市场都是由交易双方、交易对象、交易______等基本要素组成的。商品和_____市场及__________市场，等相互作用，形成有机联系的市场体系。

2．加快形成现代市场体系

(1)重要性：统一开放、竞争有序现代市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的        。

(2)措施：

①建立规则：建立公开开放透明的__________

②完善机制：完善主要由市场决定       的机制

①价格  ②服务  ③生产要素   ④基础   ⑤市场准则  ⑥价格 

三、市场缺陷

1．市场调节不是万能的
2．市场调节有局限性：它存在着______、_______、________等弊病

3．单靠市场调节的危害：（1）单靠市场调节会影响资源配置____，导致资源浪费；（2）会导致经济运行大起大落，社会经济     ；（3）会产生不正当竞争、垄断，损害     ；（4）会导致      拉大。

①自发性    ②盲目性  ③滞后性    ④效率   ⑤不稳定   ⑥社会公平  ⑦收入差距

【合作探究 解疑释惑】

第一部分：缺芯之殇
现在一个流传很广的判断就是：现在我们在芯片上落后于美国，就是因为当年选择了“造不如买，买不如租”的策略。国家没有像造两弹一星那样集中力量发展芯片产业，导致我们大量进口芯片，养肥了 Intel、高通、AMD等美国芯片公司，自己的芯片产业却被彻底摧毁。
探究：
1、你同意这种观点吗？上述关于芯片产业的发展，其实存在两条芯片资源配置的路线之争。你认为是哪两条路线？
2、退回到过去，如果我们真的能坚持集中力量发展芯片产业，美帝的芯片一颗都不允许进来，我们的历史会怎样呢？
第二部分：追芯之路
议一议：中国计算力是如何脱颖而出的？
市场靠什么调节、如何调节资源的？
市场配置资源有什么优点？
第三部分：造芯之痛
 问题：芯片制造全交给市场会如何？ 
第四部分：国芯之光
议一议：面对芯片市场乱局，我们应该怎么办？
【课堂自我检测】
（1）市场和计划决定资源配置是市场经济的一般规律。(　　)

提示　×。市场决定资源配置是市场经济的一般规律。

（2）在市场经济中，生产什么、如何生产、产品如何分配，主要通过政府和市场来调节。(　　)

提示　×。在市场经济中，生产什么、如何生产、产品如何分配，主要通过价格、供求、竞争等机制来调节，即由市场调节。

（3）商品和服务市场、生产要素市场，是由生产者、消费者、经营者等基本要素组成的。(　　)

提示　×。商品和服务市场、生产要素市场，是由交易双方、交易对象、交易价格等基本要素组成的。

（4）建立健全社会征信体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。(　　)

提示　×。统一开放、竞争有序的市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。

（5）建设现代市场体系要完善完全由市场决定价格的机制。(　　)

提示　×。建设现代市场体系要完善主要由市场决定价格的机制。

（6）在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节等方面也实行完全由市场决定价格的机制。(　　)

提示　×。政府定价主要限定在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节等方面，教育、医疗等与民生息息相关的重要服务不能完全由市场调节。

（7）市场是实现资源合理配置的最佳手段。(　　)

提示：×。市场可以从不同角度理解，这里的“市场”即指以等价交换为准则的资源配置方式或手段。

（8）2019年“3·15”晚会报道的“‘神药’将普通鸡蛋化装成‘土鸡蛋’”事件是市场调节具有盲目性的表现。

提示　×。食品安全问题是市场调节自发性的表现。
【学习整理 】自主整理本框题知识体系

【要点记忆】
1、市场与计划:
资源配置的两种手段：市场与计划
市场经济体制：市场在资源配置中起决定性作用
2、市场调节：
调节方式：三大机制
市场优点：引导调节资源配置、实现优胜劣汰
3、市场缺陷：
不是万能的：不能由市场调节、不能完全由市场调节、
局限性：自发性、盲目性、滞后性
影响：经济波动、资源浪费、损害公平、两极分化
4、建立统一开放、竞争有序的市场体系
地位：是使市场在资源配置中起决定性作用的基础
如何：建立公平开放透明的市场规则（竞争制度、征信体系、退出机制）完善主要由市场决定价格的机制
【课后练习】

1． 古典经济学家斯密认为，每个人在追求仅仅是他个人的利益时，有一只看不见的手引导他去促进一种目标，而这种目标绝不是他所追求的东西。在这里“看不见的手”发挥作用的机制是(　　)
A．政府调控机制


B．价格、供求、竞争等机制
2． C．市场准入机制


D．利益分配机制
3． 工信部发布的《电动汽车安全要求》出台了新的动力电池标准。该标准将于2021年1月1日执行，其中明确指出，要求电池单体发生热失控后，电池系统在5分钟内不起火不爆炸，为乘员预留安全逃生时间。此举将改变目前国内动力电池的产业结构。成为动力电池升级的里程碑。这表明(　　)
①政府通过计划调节资源配置
    
        ②市场竞争推动科学技术的进步
③市场通过供求关系引导经济资源的配置

④市场调节通过调整供求关系促进生产者优胜劣汰
A．①②  
B．①④    C．②③  
D．③④
【解析】政府出台标准，市场为达到标准而重新配置资源，实现产业结构的调整和竞争下的优胜劣汰，这是市场行为。①排除。④错误，是竞争促进优胜劣汰。
4． 2020年10月16日，字节跳动以商标权权属、侵权纠纷为由将河南今日油条餐饮管理有限公司告上法庭。有律师认为，今日油条店从名字到图标都与今日头条App有相似之处，很难不让人联想到字节跳动旗下的今日头条App，应当被认定为不正当竞争。法院将对此案择日审查宣判，这表明
①　建设现代市场体系要完善公平竞争制度
②　今日油条的行为是市场自发性的表现
③　要加强和完善反不正当竞争的法律

④　要健全优胜劣汰市场化退出机制
A．①②  
B．①④    C．②③  
D．③④
【解析】此案是不正当竞争的一种行为，但和不正当竞争的法律是否完善无关，③排除。此案双方并存在生死存亡的问题，不是优胜劣汰的关系。④排除。
5． 2020年9月25日，《经济观察报》发布了一篇专访《王晓晔：反垄断法是深化体制改革和扩大开放的催化剂》提到：在市场经济下，竞争政策是国家的基本经济政策。这即是说，尽管国家的经济政策有很多，但当它们与竞争政策发生了冲突的时候，在没有例外规定的情况下，竞争政策应当处于优先适用的地位。强调竞争政策(　)
①依法制止和纠正政府干预市场竞争行为


②强化竞争政策的基础地位，完善公平竞争制度
③营造公平竞争的市场环境，促进市场经济健康发展
④发挥“看不见的手”的作用，维护市场主体利益
A．①③　B．①④   C．②③   D．②④
6． 某地政府逐步将市政道路、地下管网、污水和垃圾处理、土壤和水土修复等公益类项目和非运营类项目向社会开放，允许企业参股投资和经营。这一做法的目的在于(　　)

①发挥不同所有制经济的优势           ②提高公益类项目的运营效率
③让市场决定公共资源的配置           ④逐步建立国有资本退出机制
A．①②


B．①③


C．②④


D．③④
【解析】本题考查市场经济与宏观调控的关系。材料中政府将社会公共服务中适合市场经济配置的项目交给市场去处理，这体现了政府进一步发挥市场调节在资源配置中起决定作用的决心，也体现了在市场经济的竞争中，公有制和非公有制经济的地位是平等的，①②说法正确，符合题意。市场调节不是万能的，公共资源中有的不能交给市场去调节，故③错误；④说法错误，国有经济在国民经济中起主导作用，不能简单的认为本题的做法是国退民进。【答案】A
7． 2020年1月6日，南京市中级人民法院因将高浓度废水直排长江，造成生态环境损坏，而对南京胜科水务有限公司开出计5.2亿元罚单。自2015年新环保法实施以来，上百万、上千万的“天价环保罚单”屡见报端，5.2亿元的罚单则刷新了纪录。该案例说明
①市场调节存在滞后性               ②市场调节存在自发性
③政府直接参与企业经营活动         ④维护公平公正的市场秩序需要发挥政府的作用
A.①②　　          B.①③　         　C.②④　         　D.③④
【解析】： 南京胜科水务有限公司直接排污是违法行为，属于自发性②，而不是滞后性③。这维护了市场的秩序，是国家宏观调控的体现，故②④符合题意；政府不能直接参与企业经营活动。故选C。
8． 近年来，我国非常注重生态环境保护，对南京胜科水务有限公司的处罚，体现了南京在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。下列分析正确的有
①水资源具有公共物品属性，需要政府干预
②政府干预提高了排放者所承担的成本，有利于保护水体
③生态环境保护需要发挥市场的调节作用
④水资源产权难以界定清晰，政府不应干预
A．①②
B．①③
C．②④
D．③④
【解析】： 对南京某公司的处罚，提高了排放者所承担的成本，使减少了污水排放量，有利于保护环境。②正确；由于水资源具有公共物品属性，市场不完全起作用，所以需要政府的积极干预，①正确；本题强调政府干预而非市场调节，③无关。④说法错误。
9． （2019年课标卷Ⅱ，15）2019年1月，证监会发布《关于在上海证券交易所设立科创版并试点注册制的实施意见》。科创板是专门服务有良好发展前景和市场认可度的科技型与创新型企业的股票板块。与现行股票市场中的主板不同，科创板试行注册制，并允许尚未盈利的公司上市。设立科创板旨在（　）
①放宽市场准入，支持科创企业发展

②完善资本市场，提高资本配置效率
③增加投资选择，控制资本市场风险

④加速资金流动，提高股市投资回报率
A.①②　

　B.①③


C.②④　

　D.③④
【解析】： 科创板试点注册制，允许尚未盈利的公司上市,很明显在放宽市场准入，支持科创企业发展，增强资本市场对提高我国关键核心技术创新能力的服务水平，完善资本市场，提高资本配置效率，①②符合题意；科创板还是股市，并不能控制资本市场的风险，也不能增加投资回报率，③④说法错误
10． （2016年课标卷Ⅲ，14）过去，国外品牌汽车在中国市场销售，必须通过品牌汽车厂商授权的专卖店进行。2015年1月，中国实行“平行进口车”制度，允许贸易商直接在国外购买汽车，进口到国内销售。中国推行“平行进口车”制度意在（　）
A.拓宽国外品牌汽车销售渠道，打破价格垄断

B.引进国外先进技术，改善汽车产业结构
C.降低进口汽车价格，扩大其市场占有率


D.增加国外品牌汽车进口数量，提高关税收入
【解析】： 市场具有开放性，中国实行“平行进口车”制度，允许贸易商直接在国外购买汽车，进口到国内销售。这样可以拓宽国外品牌汽车销售渠道，打破价格垄断。而B在材料中未体现出来，C的说法不正确，D的说法不正确，本题强调的是汽车销售的渠道，与其它无关，故选A。
11． （2020年天津卷，5）对漫画《摇身一变》反映的经济现象认识正确的是（　）
[image: image1.wmf]
①这是市场调节自发性表现



②市场交易应该遵循诚实守信的原则
③供求关系决定价格，供不应求价格上涨
④名人效应影响价格是市场调节盲目性的表现
A.①④　　B.①②　　C.②③　　D.③④
【解析】： 一个普通的水壶写上“大师制”三个字后，价格就由100元变成了10万元，上涨了1000倍。这一现象是市场自发调节的结果，商家的这种行为则是一种欺诈行为，违反了诚实守信原则，所以B符合题意。
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